基于SPOC理念的C语言程序设计课程教学探讨
江苏省江阴中等专业学校    李红
十分有幸参加了本次江阴市课程建设提升培训，听了三堂有高度、有深度的专家讲座，还听了三门无锡市精品课程负责人的汇报，其中，提到了各种形式的教学方式，受益良多，也颇有感触，有些正是本人在平时教学过程中实际使用的。现结合所学内容，针对C语言程序设计这一门课程进行一些教学探讨。
一、SPOC的概念
SPOC（Small Private Online Course，小规模限制性在线课程）教学模式是从MOOC（Massive Open Online Course，大规模在线开放课程）中发展而来。MOOC课程需要学生的主动参与，对学生学习的自觉性有很高的要求，而SPOC是MOOC与课堂教学的结合，面向在校学生，结合学生的素质、需求以及课程目标、内容，将课程总目标分解成多个小目标，并将多种开放教学资源、优质教学方法、新型教学媒体有机融合在一起展开教学。
SPOC为解决传统课堂教学中的疑难问题提供了新理念和新方法，目前在高等教育中开展得如火如荼，对中等职业学校的传统教学模式也带来了巨大的冲击，是提高学校课堂教学质量的重要契机。
二、C语言程序设计课程教学的现状
C语言程序设计是中等职业学校计算机应用专业的一门专业平台课程，也是后续其他高级语言程序设计课程的前导课程。如果将C语言学精学透，后续学习其他高级语言时就很容易触类旁通，从而掌握新的语言。C语言本身具有较强的实践性，但需要在对理论知识理解的基础上才能展开实践操作。
传统的教学方式主要先由教师在教室进行理论知识讲解，再安排部分的上机课时实践，这种以教师讲授为主的教学模式，容易陷入“满堂灌”的困境，师生交流较少，加上理论知识的难于理解，学生对本课程存在畏惧心理，学习信心大大缺失，同时，理论与实践脱节，对学生实际应用能力的提高也十分不利。鉴于此种现状，急需新的方式来改善C语言程序设计课程的教学，而SPOC模式正好行之有效。
三、SPOC的优势
SPOC在教学过程中采用线上平台教学和线下课堂教学的结合形式，是一种混合式教学。对于C语言程序设计课程来说，SPOC可以充分有效地利用时间，学生在课余时间进行在线学习，教师可以实时监督和了解学生的学习情况，从而及时调整教学安排，在课堂上就可以更好地进行有效教学。
教师还可以借助信息化手段直接在教学平台上发布C语言编程习题，学生直接在平台上提交答案，实现自动评阅，同时可以查看答案解析，明确考核知识点。不仅节约了教师的批阅时间，还能及时将考核得分反馈给学生。同时，教学平台收集考核信息，进行分析统计，让教师轻松地了解学生的答题情况。
另外，在教学平台中，教师可以设置讨论话题，引导学生参与讨论，使学生不仅能在课堂中讨论问题，还能在教学平台中提出自己的疑问，教师或其他学生都可以在平台中回答问题，帮助解决问题，有效地促进了师生和生生间的交流。
总之，在C语言程序设计课程教学中采用SPOC理念具有很大的优势。
四、基于SPOC理念的C语言程序设计课程教学设计和实现
（一）教学平台建设
教学平台的搭建是实施SPOC教学模式的基石，我校引进了泛雅网络教学平台，教师可以借助该平台建设课程。在建设过程中，主要包括以下几个方面：
1.教学微课的制作
微课是以微型教学视频为主要载体，针对某个学科知识点或教学环节设计开发的一种新型教学资源，其核心是微视频，同时还要包括与这段教学视频相配套的、密切相关的教与学辅助资源。教师事先要研究课程标准，主要针对C语言的基础理论知识点和难点设计、制作微课，微视频的时间一般控制在10分钟以内。讲解基础理论知识点的微课放在课前，尽量生动形象、简单易懂，帮助学生预习；讲解难点的微课可在课中让学生观看，也可让学生课后观看。同时，还可以引进其他优秀的微课资源，利用教学平台推荐给学生观看。
2.题库建设
题库包括课前预习题、课前思考题、课堂任务、课后作业等。课前预习题考察学生对基础知识点的了解，以比较简单的单选题、填空题和判断题的形式出现；课前思考题是课堂教学中要讲的重点，一般以编程题的形式出现，让学生事先思考解决方案，培养学生的分析解决问题能力；课堂任务是在讲解了知识点后考察学生的掌握情况，以编程题为主；课后作业帮助学生巩固知识点，题型可以多种。在题库建设时，设置好难易程度和对应的知识点，并选择合适的加入试卷库，考核时就可以直接根据需要在线自动生成试卷，进行在线考试。
3.话题在线讨论
教师根据课程内容建立话题，发起讨论，可以要求每位学生参与讨论。课后学生遇到问题也可以在教学平台上向教师或其他同学提出问题，请求帮助。
（二）课程评价方式改革
以往的课程评价方式往往采用笔试形式，以卷面分数为考核依据。采用SPOC理念教学，对于学生成绩的考核不再局限于此，学生在教学平台上观看微课、做习题、参与讨论等活动都会被记录下来，并自动进行数据汇总统计，成为过程性考核评价的一部分。
（三）教学实践
下面以C语言程序设计中的for语句为例，基于SPOC理念进行教学实践，具体过程如下：
1.课前准备
教师在教学平台中上传资源，通知学生课程开放；学生登录教学平台，根据教师要求，在规定时间内观看微课，完成课前预习题和课前思考题。学生通过课前准备大概掌握基本的理论知识点，节省了教师讲授的时间，如有不懂的地方还可以带着问题去听课，同时通过课前思考题对课堂例题有所了解和思考；教师在预习时间到期后，通过平台数据统计了解学生对基础知识点的掌握情况。
2.课堂教学
教师根据了解到的学生掌握情况，创设情境引入任务，再现日常生活中的月份、红绿灯的秒数显示、电影院的座位号等这些有规律的数据，要求学生用C程序实现自动生成不同规律的序列数。接着与学生共同分析任务制订计划，然后带领学生学习新知实施任务，在学习过程中有选择性地讲解基础理论知识点，帮助学生掌握，着重讲解本次课的重点和难点，重点在for语句基本用法和执行过程，难点是循环控制变量、循环体的设置和for语句的灵活应用。有了理论知识点，就可以进行实际应用了。课前思考题一般就是课堂中的重点例题，省去了让学生考虑的时间，教师直接与学生讨论解决问题的方法和思路，分析比较各种方法，同时提醒学生操作时的易错点。
3.课后学习
课后学生可以继续在教学平台上查看课程资源，观看教学微课视频、教师发布的集中性问题讲解，遇到问题在教学平台提问，或与其他同学讨论。同时在教师布置的作业中，选择适合自己层次的进行巩固练习，并在平台中提交，然后直接查看结果和题目解析，平台收集学生的答题情况进行分析，方便教师了解学生的掌握情况。当教师发布下一次课程开放的通知时，学生又可以进行下一知识点的课前准备。
（四）教学实践效果
通过对我校计算机应用专业两个平行班进行教学实践，1班基于SPOC理念展开教学，2班仍是传统教学，经教学平台数据分析和学生问卷调查，明显1班效果优于2班。

五、结论
基于SPOC理念对C语言程序设计课程进行教学实践，打破了传统教学时间和空间的限制，通过课程教学平台，为学生提供学习资源，增加了课外学习的时间，提高了教师课堂授课效率，增加了师生、生生间的互动，给培养学生分析、解决问题能力提供了时间和空间，还可以记录学生的学习过程，让教师监控到每个学生的学习情况，有助于教师及时调整教学安排。当然，在实施过程中也发现了一些问题，如资源的准备需要大量的时间，这需要在以后的教学过程中不断积累素材。只要教学效果得到提高，相信基于SPOC理念的C语言程序设计课程教学一定会得到更大的推广。
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